（附件二-3）作品格式表件   

教材設計全文
	高雄市國民教育輔導團國小綜合活動領域
『給孩子改變世界的能力-提升學生生活實踐力』教學案例徵件競賽
壹、作品名稱：行善績優股--『豪』小子不動產
貳、教材與教法設計的理念
  一、設計理念：
      在教學現場中常常發現我們的孩子理念的吸收都有，但在實踐層面卻有待改善，因此正確的概念常淪落為口號，而無法發揮其核心價值。以行善來說，做好事、孝順父母、尊敬師長……，孩子說得頭頭是道，但落實就大有可為了，即使他們有做到，也不認為這是很棒的好事。另一方面「止惡」的部分，容易落入「因惡小而為之」的迷思，例如：走廊上奔跑、亂丟垃圾……，有鑑於此，筆者想帶領孩子從做中學，除了體認「行善止惡」的重要之外，更能在生活中加以實踐，進而持續，以收「知行合一」之效。
  二、教學策略：
      教師先透由影片「來世不動產」讓孩子知道現在的小善或小惡會造就未來的自己，而影響未來生命的好壞。接著，與孩子一起討論他們目前可以做到的善行及可以避免的不當行為有哪些，將這些行為條列出來，親師合作，藉由「善行存款簿」，推動孩子在生活中實踐。心動也要行動，行動後再做回饋與分享，即使是一個小小的微笑，都是善意的表達。
        在孩子實踐一段時間後，讓孩子觀看影片「遺產小故事」，根據劇情的分析與討論，引導孩子思考並發表得到的啟發。鼓勵學生積極行善，成為別人生命中的小天使。
        原設計理念是希望可以透過班級數位化點數銀行來經營學生「行善止惡」的行為，但考量不見得每位學生家中都有電腦可以使用，且網路平台的設計上僅能呈現量化數據，看不到學生實踐歷程中的心得及感觸，所以教師引導學生將善行存款簿以書面方式呈現，結合班級數位化點數銀行的操作，以達到質化及量化的效果。
參、教材內容：（文本、學習圖片與相關學習表單【以附件呈現】）
   一、影片--來世不動產(0：00~10：00)：附件一
     https://www.youtube.com/watch?v=spIQxxZNJLs
   二、影片--遺產小故事：附件二
     https://www.youtube.com/watch?v=TtvUn2PR8cs
   三、因果故事：附件三--附件六
   四、善行存款簿：附件七
   五、善行小故事—學生實踐範例：附件八
   六、善行存款簿封面—學生實踐範例：附件九
肆、教學方案設計
教學單元主題
行善績優股--『豪』小子不動產
教學時間
120分
教學年級
高年級

教學者
許秀美、鄭叔弦
教材來源
自編
教學目標
1.孩子能體認行善止惡的重要

2.孩子能於日常生活中實踐行善止惡
能力指標
九年一貫
◎綜合領域

3-3-1以合宜的態度與人相處，並能有效的處理人際互動的問題。
融入重大議題

◎生涯規劃
3-2-2學習如何解決問題及做決定。
能力指標
教 學 活 動
教學時間
評量方式
教學資源
綜合3-3-1
生涯3-2-2
活動名稱【天差地別】

(一)引起動機：

    觀看影片「來世不動產」(0分-10分)，老師提問影片中主角的小善小惡會不會影響他的未來？

(二)發展活動：

   1.小組討論並發表：自己曾做過哪些小善或小惡？

   2.老師講述因果故事--助人者自助者也
   3.教師小結：小善或小惡容易因微小被遺忘，故「勿以善小而不為、勿以惡小而為之」。
(三)綜合活動：

   老師請孩子先思考在生活中有哪些可實踐的善行及能避免的不當行為？ 
=====第一節結束=====
活動名稱【知行合一】

 (一)引起動機：

   老師講述因果故事--不藥而癒(正面舉例)、一千兩黃金(反面舉例)
(二) 發展活動：
   1.小組討論故事情節並修改，讓劇中人物
    有更好的生命發展。

   2.老師小結：讓孩子看到種什麼因得什麼

     果，因此對於自己的言行舉止都要謹慎

     注意。

   3.師生共同討論並列出生活中可實踐的
    善行及能避免的不當行為。

   4.老師與孩子約定好要實踐已列出來的

     行善止惡條目，並紀錄在善行存款簿

     上，老師每週提供一則智慧小語，做為

     提策孩子行善的推動力。

   5.讓孩子倆倆互為小天使，提醒對方行

    善止惡，增加善行存款簿的存款。
 (三)綜合活動：
     老師總結：知道很重要，做到才有效。
     勉勵孩子要積極實踐。
=====第二節結束=====
活動名稱【再接再厲】
(一)引起動機：

   播放影片--遺產小故事。
(二) 發展活動：
   孩子發表實踐行善止惡的心得
(三)綜合活動：
  1.老師講述因果故事--善行帶來祝福。
  2.老師讚許孩子每天努力行善止惡，雖然
    不能一下子全部都做到，但重要的是持 

    續、堅持的態度，勉勵孩子繼續實踐。

=====第三節結束=====
延伸活動【更上一層樓】
1. 在每天的晨光時間中，讓孩子利用3-5分
鐘輪流跟全班分享一則因果故事(故事由老師提供)並分享自己實踐善行或勇悍對治不當行為的經驗。老師再予以鼓勵，以達到「愈誇愈能」的效果。
2. 學生將每週實踐的善行紀錄與善行小故事彙整後，老師指導他們將一學期的成果集結成「善行存款簿」，封面美編由學生自行設計。
3. 老師開放權限給「班級數位化點數銀行」的組長，讓他們上網登錄善惡點數。
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附件一：「來世不動產」影片簡介
    一中年男子在醫院病床上剛死掉，就突然出現在一片一望無際的草原上，眼前只有一棟建築，上面寫著「不動產」。
屋子的主人說這裡是選擇 "轉生" 之地， 電腦詳細紀錄了他這一世的「善行」、「惡行」的屬性跟次數，依據善與惡加減值計算出分數，用來選擇靈魂的住宅不動產，即轉世的「軀體」，有人類、牧牛、龍蝦、熊貓、小狗 ......
附件二：「遺產小故事」影片簡介
    片中男主角生前準備了一袋袋遺產﹙遺物﹚，請律師轉給許多曾經幫助過他的人，袋中都有一封信和一樣不起眼的東西，而每一樣東西都蘊含一段感人的故事。收到信的那些人都忘了自己曾做過這樣激勵人心的善行，他們透過遺物得到啟發，重新檢視自己的生命，並用善心善行改變自他的生命。
附件三：因果故事--助人者自助者也


    
    有一個人在沒有出名前，非常不得志，沒有任何公司願意雇用他，經常有一頓沒一頓的，甚至還要靠父母與朋友的接濟。

    有一天，當他正要經過紐約市的一個十字路口時，一個老黑人擋住了他的去路。「年輕人，你願意幫助我走過這條馬路嗎？」當時他實在心煩意亂，真想轉頭不理會這個人，不過，最後還是讓對方扶著他的肩膀，穿過那條車水馬龍的大街。

    「你覺得好些了嗎？年輕人！」對方這時笑盈盈地問。「喔！是的………我想是吧！」他不得不承認在幫助別人後，心裡頭真的舒坦多了。

    這時，對方突然挺直了腰桿，身子骨也敏捷多了。他結結巴巴地問：「老先生，你………。」

「其實我很健康，但剛才看到你一副愁眉不展的樣子後，我就告訴自己：『這兒有個失意的人，他需要幫助那些比他處境更糟的人，這樣他就會好過些。』不要憂慮，明天！老天爺自會擺平一切的。」說完，這老人就消失在茫茫人海中了。
附件四：因果故事--不藥而癒










    有一個婦人因為身體嚴重不適，經由醫師檢查的結果，發現這人胃部有些問題，醫生囑咐她先服藥調養，過一陣子再追蹤檢查。一個月後，那位婦人再度就診，但是經過檢查，她的身體居然完全正常，好的出奇，醫生在訝異之餘，問她在這一個月是否發生甚麼事情？

    「我幾個星期前，決定饒恕一個令我恨惡到極點的人。」婦人回答。

附件五：因果故事--一千兩黃金







    有一個人只活到二十歲就死了。閻羅王在生死簿上發現，這個人應該有一千兩黃金的財運，而且可以活到六十歲。到底誰改變他的命運？誰吞掉他的財富？閻羅王覺得很奇怪，決定要查清楚這件事情，就喚來財神。

    財神說：「我看這人的文才不錯，寫文章一定會成名，所以就把那一千兩黃金交給文曲星了。」閻羅王把文曲星叫來。

    文曲星說：「這人雖有文才，但他武略更好，我就把那一千兩黃金給了武曲星。」 

    閻羅王又請到武曲星。武曲星說：「這人文才武略都是一流的，但他很懶惰，我不知道怎麼才能讓他拿到一千兩黃金，只好把黃金交給了土地公了。」

    閻羅王再宣土地公。土地公說：「這個人實在太懶了，我怕他拿不到黃金，就把黃金埋在他家的庭院裡，他只要來到庭院，挖一鋤頭，就可以挖到黃金了，可惜他從來沒挖過一鋤頭，就這樣活活餓死了。」

    閻羅王聽完後，說：『活該！』就把那一千兩黃金充公了。
附件六：因果故事--善行帶來祝福                

    林肯年輕時在一家雜貨店當夥計。

    有一天，有個衣衫襤褸的人，手捧著一個破桶，裡面裝了些不值錢的雜物。

    「老兄，你行行好，」這人侷促不安地說：「現在我急需盤纏，所以…..可否把這些東西賣給你……，我只要五毛錢就夠啦 ！」

    林肯定睛一看，桶裡面盡是些破舊不值錢的廢物。那個人急得汗如雨下，再三懇求林肯務必幫忙；經不起對方的再三懇求，林肯終於勉為其難的答應了。他用自己微薄的薪水買下這堆廢物。

    就在林肯把破桶裡的東西全倒出來打算丟掉時，忽然看到一本又破又舊的法律書籍，在無聊之餘他遂自修起來。後來因為這本書的指引，林肯才走向法律之路，並且進一步完成了解放黑奴這個劃時代的使命。

附件七：
    因為孩子的善行存款簿實踐條目因人而異，因此筆者提供此附件做為參考。

	   第   週
	   年    月   日～   月   日

	智慧小語
	

	
	

	善行紀錄（一週總檢討），做到打ˇ

	1.上學上課不遲到（ ）  +10點
	2.帶齊學用品    （ ）   +10點

	3.準時交作業    （ ）  +10點
	4.對老師有禮貌  （ ）   +10點

	5.和同學好好相處（ ）  +10點
	6.認真打掃      （ ）   +10點

	7.上課認真      （ ）  +10點
	8.集合守秩序    （ ）   +10點

	9.主動幫助別人  （ ）  +10點
	10..我有做家事（         ）   +10點

	＊我總共做到（ ）項，得到(    ) 點。

	觀功念恩/善行小點滴

	我要謝謝（                ），我看到他(她、牠)幫我（

	                                                                     )，

	讓我（                                                              ），

	他(她、牠)很愛我，我要對他(她、牠)說（                                ） 。

	我有話要說(也可以畫下來)：
	家長的回饋
	老師的鼓勵

	
	
	


附件八：善行小故事—學生實踐範例
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    筆者附上學生行善後的感想，他提到「雖然有時有一點累，但是看到別人開心，自己也開心」，最後他還強調「那種做善事快樂的感覺，保證你一定不會後悔。」
附件九：善行存款簿封面—學生實踐範例

    學生將每週實踐的善行紀錄與善行小故事彙整後，老師指導他們將一學期的成果集結成冊，封面美編由學生自行設計。此封面範例提供讀者參考。
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